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Постановка проблеми. Зі введенням в дію з 
1.01.2017 року низки нормативних актів для роз-
порядників бюджетних коштів виникли проблеми 
щодо формування доходів і витрат від обмінних і 
необмінних операцій та відображення інформації 
у бухгалтерському обліку та фінансовій звітності. 
Одним із таких проблемних питань є формування 
доходів і витрат на «Соціальне забезпечення». Соці-
альне забезпечення деяких бюджетних установ 
здійснюється за кодами економічної класифікації 
видатків (КЕКВ) 2710 «Виплати пенсій і допомоги», 
2720 «Стипендії» та 2730 «Інші виплати населенню».

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питан-
ням реформування та організації бухгалтерського 

обліку в бюджетних установах України у різні часи 
приділяли значну увагу О.О. Дорошенко, Р.Т. Джога, 
Є.В. Калюга, Л.Г. Ловінська, С.В. Свірко, Н.І. Сушко, 
І.Д. Фаріон, О.О. Чечуліна та інші. Ці науковці при-
ділили увагу в своїх публікаціях змінам в організа-
ції та методиці обліку відповідно до введених в дію 
протягом 2015–2017 років національних положень 
(стандартів) бухгалтерського обліку в державному 
секторі. Проте досі низка проблемних питань щодо 
обліку доходів і витрат від обмінних і необмінних 
операцій потребує розгляду та уточнення. 

Формулювання цілей статті. Мета статті – 
дослідити теоретико-методологічні основи обліку 
доходів і витрат відповідно до НП(С)БОДС 124  
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«Доходи» та НП(С)БОДС 135 «Витрати» та обґрун-
тувати необхідність віднесення доходів і витрат 
на «Соціальне забезпечення» (поточні трансферти 
населенню) до доходів і витрат від необмінних 
операцій. Розробити практичні рекомендації щодо 
обліку доходів і витрат від необмінних операцій та 
відображення інформації у фінансовій звітності. 

Виклад основного матеріалу. У межах модер-
нізації системи бухгалтерського обліку державного 
сектору з 01.01.2017 року було введено в дію низку 
нормативних актів, що регламентують порядок фор-
мування доходів і витрат і їх відображення в бух-
галтерському обліку, порядок застосування плану 
рахунків та складання і подання форм фінансової 
звітності. Проте зі введенням в дію цих норматив-
них актів виникла низка проблем щодо формування 
доходів і витрат і проведення контролю правиль-
ності відображення їх у звітності. Зупинимося на 
одній із них.

Відповідно до НП(С)БОДС 124 «Доходи» [2] та 
НП(С)БОДС 135 «Витрати» [1] з 01.01.2017 року 
доходи та витрати розпорядників бюджетних 
коштів поділяються на доходи та витрати від обмін-
них і необмінних операцій:

– обмінна операція – це господарська операція 
з продажу/придбання активів в обмін на грошові 
кошти, послуги (роботи), інші активи або пога-
шення зобов’язань;

– необмінна операція – це господарська опе-
рація, яка не передбачає передачі активів, послуг 
(робіт) в обмін на отриманий дохід або активи, але 
може передбачати виконання певних умов.

З 01.01.2017 року витрати суб’єктів державного 
сектору відповідно до НП(С)БОДС 135 «Витрати» 
[1] класифікуються в бухгалтерському обліку за 
такими групами: витрати за обмінними операціями, 
витрати за необмінними операціями.

Витрати за обмінними операціями включають 
такі елементи витрат, як:

– оплата праці (заробітна плата, грошове забез-
печення військовослужбовців); 

– відрахування на соціальні заходи; 
–	матеріальні витрати (використання предметів, 

матеріалів, обладнання, інвентарю, медикаментів та 
перев’язувальних матеріалів, продуктів харчування 
тощо); 

–	амортизація; 
–	фінансові витрати (витрати суб’єкта держав-

ного сектору, пов’язані із запозиченнями згідно із 
законодавством: відсотки за користування креди-
тами, премія, дисконт за цінними паперами, витрати 
на обслуговування боргу тощо); 

–	 інші витрати за обмінними операціями (кур-
сові різниці, витрати, пов’язані з реалізацією акти-
вів, уцінка активів, втрати від зменшення корис-
ності активів тощо). 

Витрати за необмінними операціями включають 
такі елементи витрат, як: 

– трансферти (субсидії, гранти, соціальні виплати 
тощо); 

–	 інші витрати за необмінними операціями 
(витрати, пов’язані з передачею активів, що пере-
дають суб’єкти державного сектору суб’єктам гос-
подарювання, фізичним особам та іншим суб’єктам 
державного сектору для виконання цільових захо-
дів, списана дебіторська заборгованість, неповер-
нення депозитів тощо).

Розпорядники бюджетних коштів здійснюють 
видатки за кодом економічної класифікації видат-
ків (далі – КЕКВ) 2700 «Соціальне забезпечення». 
Відповідно до Інструкції щодо застосування еконо-
мічної класифікації видатків бюджету та Інструк-
ції щодо застосування класифікації кредитування 
бюджету [3] до цих виплат належать: поточні 
трансферти населенню, що включають виплату 
всіх видів соціальної допомоги, пільг, субсидій; 
стипендій; пенсій; путівок на оздоровлення. 

Трансферти населенню – це поточні пла-
тежі фізичним особам або надання їм матері-
альної допомоги у натуральному вигляді, які 
передбачені для збільшення їх доходу [3]. Для 
розпорядників бюджетних коштів видатки за 
КЕКВ 2700 «Соціальне забезпечення» є трансферт-
ним платежем – невідплатним і безповоротним 
платежем, що не передбачає придбання товарів 
чи послуг, надання кредиту або не пов’язаний із 
виплатою непогашеного боргу [3]. Таким чином, 
відповідно до НП(С)БОДС 124 «Доходи» та 
НП(С)БОДС 135 «Витрати» доходи та витрати за 
КЕКВ 2700 «Соціальне забезпечення» є доходами 
та витратами від необмінної операції і повинні 
відображатися у бухгалтерському обліку за субра-
хунками, призначеними для відображення доходів і 
витрат за необмінними операціями.

Проте у різних нормативно-правових актах, які 
вступили в дію з 01.01.2017 року, відображення 
доходів і витрат за КЕКВ 2700 «Соціальне забез-
печення» на субрахунках бухгалтерського обліку 
державного сектору трактується по-різному, а саме: 
відповідно до Порядку застосування Плану рахунків 
бухгалтерського обліку в державному секторі [4] та 
Рекомендацій із зіставлення субрахунків бухгалтер-
ського обліку доходів та витрат із кодами бюджетної 
класифікації» [5] для відображення доходів і витрат 
за КЕКВ 2700 «Соціальне забезпечення» призна-
чено субрахунки, відображені в табл. 1; 

Відповідно до таблиці 1 надходження коштів для 
забезпечення видатків за КЕКВ 2700 «Соціальне 
забезпечення» не можуть бути доходами від обмін-
них операцій. Це можуть бути «Кошти, що отриму-
ють бюджетні установи від підприємств, організацій, 
фізичних осіб та від інших бюджетних установ для 
виконання цільових заходів». А тому для їх обліку 
необхідно використовувати рахунок  75 «Доходи за 
необмінними операціями». На ньому передбачено 
вести облік та узагальнення інформації про доходи від 
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Таблиця 1
Зіставлення субрахунків бухгалтерського обліку доходів та витрат із кодами бюджетної класифікації

Субрахунок 
бухгалтерського 

обліку
Характеристика субрахунку Доходи та витрати за бюджетною 

класифікацією 

Доходи за обмінними операціями

7011 «Бюджетні 
асигнування»

ведеться облік доходів розпоряд-никами 
бюджетних коштів, що отримані за раху-
нок бюджетних асигнувань на виконання 
суб’єктом державного сектору своїх 
повноважень, визначених законодавством 

2110 «Оплата праці» 
2120 «Нарахування на оплату праці» 
2200 «Використання товарів і послуг»

7111 «Доходи 
від реалізації 

продукції  
(робіт, послуг)»

ведеться облік доходів від реалізації про-
дукції (робіт, послуг) розпорядником 
бюджетних коштів 

25010100 «Плата за послуги, що надаються 
бюджетними установами згідно з їх основною 
діяльністю» 
25010200 «Надходження бюджетних установ 
від додаткової (господарської) діяльності»

Доходи за необмінними операціями

75 «Доходи 
за необмінними 

операціями»

ведеться облік та узагальнення інформації 
про доходи від безоплатно отриманих акти-
вів, послуг (робіт), трансфертів; податкові 
і неподаткові надход-ження, надходження 
єдиного внеску на загальнообов’язкове 
державне соціальне страхування; благо-
дійні внески, гранти та дарунки; кошти, 
що отримують розпорядники бюджет-
них коштів від підприємств, організацій, 
фізичних осіб та від інших розпорядни-
ків бюджетних коштів для виконання 
цільових заходів, у тому числі заходів із 
відчуження для суспільних потреб земель-
них ділянок та розміщених на них інших 
об’єктів нерухомого майна, що перебува-
ють у приватній власності фізичних або 
юридичних осіб; зобов’язання, що не під-
лягають погашенню, тощо

25020100 «Благодійні внески, гранти та 
дарунки» 
25020200 «Кошти, що отримують бюджетні 
установи від підприємств, організацій, фізич-
них осіб та від інших бюджетних установ для 
виконання цільових заходів, у тому числі 
заходів з відчуження для суспільних потреб 
земельних ділянок та розміщених на них 
інших об’єктів нерухомого майна, що пере-
бувають у приватній власності фізичних або 
юридичних осіб»; доходи від списання сум 
кредиторської заборгованості, строк позовної 
давності якої минув, сум депонентської забор-
гованості, строк позовної давності якої минув, 
відображаються за відповідним кодом бюджет-
ної класифікації доходів, за рахунок яких була 
здійснена операція, в результаті якої виникла 
така заборгованість

Витрати за обмінними операціями

8011 «Витрати 
на оплату праці»

ведеться облік витрат на оплату праці, що 
здійснюються в процесі основної діяль-
ності суб’єкта дер-жавного сектору та на 
виконання бюджетних програм (заробітна 
плата, грошове забезпечення військовос-
лужбовців тощо)

2110 «Оплата праці» 
2280 «Дослідження і розробки, окремі заходи 
з реалізації державних (регіональних) про-
грам»  – видатки на оплату праці працівників 
вищих навчальних закладів та наукових установ

8111 «Витрати 
на оплату праці»

ведеться облік витрат на оплату праці, 
пов’язаних із організацією та наданням 
послуг, виготовлен-ням продукції, вико-
нанням робіт

Витрати за необмінними операціями

8511 «Витрати 
за необмінними 

операціями»

ведеться облік видатків, пов’язаних із 
наданням субсидій, дотацій, поточних 
трансфертів юридичним особам, поточ-
них трансфертів населенню, у тому числі з 
виплатою всіх видів соціальної допомоги, 
пільг, субсидій; стипендій; пенсій; путівок 
на оздоровлення, капітальних трансфертів 
урядам іноземних держав та міжнародним 
організаціям, капітальних трансфертів 
населенню, інших поточних видатків, спи-
саної дебіторської заборгованості

2600 «Поточні трансферти» 
2700 «Соціальне забезпечення» 
2280 «Дослідження і розробки, окремі заходи 
з реалізації державних (регіональних) про-
грам»  – соціальне забезпечення у вищих 
навчальних закладах та наукових установах 
3230 «Капітальні трансферти урядам інозем-
них держав та міжнародним організаціям» 
3240 «Капітальні трансферти населенню» 
2800 «Інші поточні видатки» списання дебі-
торської заборгованості відображається за 
тим кодом економічної класифікації видатків 
бюджету, за яким обліковується така заборго-
ваність
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Таблиця 2
Відображення господарських операцій за КЕКВ «Соціальне забезпечення»

№ 
з/п Зміст господарської операції Кореспонденція рахунків

Дебет Кредит
5. Облік операцій з грошовими коштами

5.1. Отримання асигнувань на виконання суб’єктом дер-
жавного сектору своїх повноважень, визначених 
законодавством

2313 «Реєстраційні 
рахунки»

70 «Доходи за бюджетними 
асигнуваннями»

5.5 Отримання спонсорських, благодійних внесків та 
іншої гуманітарної допомоги (у тому числі надхо-
дження у натуральній формі)

2313 «Реєстраційні 
рахунки»

7511 «Доходи за необмін-
ними операціями»

8. Операції із заробітною платою
8.2 Нарахування стипендій

8011 «Витрати 
на оплату праці»

6512 «Розрахунки з виплати 
стипендій, пенсій, допомоги 

та інших трансфертів  
населенню»

8.6 Нарахування сум субсидій, допомоги, пільг з оплати 
спожитих житлово-комунальних та послуг зв’язку, 
компенсацій громадянам з бюджету, на що згідно 
із законодавством мають право відповідні категорії 
громадян

8511 «Витрати 
за необмінними  

операціями»

6414 «Розрахунки за спеці-
альними видами платежів», 
6415 «Розрахунки з іншими 

кредиторами»

трансфертів. Трансферти – кошти, одержані з бюдже-
тів усіх рівнів, від інших держав або міжнародних 
організацій на безоплатній та безповоротній основі [2] 

Таким чином, відповідно до НП(С)БОДС 135  
«Витрати» [1] витрати за КЕКВ 2700 «Соціальне 
забезпечення» є витратами від необмінної операції 
і повинні відображатися бухгалтерському обліку 
за субрахунками, призначеними для відображення 
витрат за необмінними операціями.

Між тим, згідно з Типовою кореспонденцією 
субрахунків бухгалтерського обліку, для відо-
браження операцій з активами, капіталом та 
зобов’язаннями розпорядниками бюджетних коштів 
та державними цільовими фондами [5] (таблиця 2) 
передбачено відображати надходження фінансу-
вання виплат на соціальне забезпечення як «Отри-
мання асигнувань на виконання суб’єктом дер-
жавного сектору своїх повноважень, визначених 
законодавством» на доходи від обмінних операцій. 

Разом із тим, відповідно до НП(С)БОДС 135  
«Витрати» [1], витрати за КЕКВ 2700 «Соціальне 
забезпечення» є витратами від необмінної операції 
і повинні відображатися бухгалтерському обліку 
за субрахунками, призначеними для відображення 
витрат за необмінними операціями.

Але нарахування стипендій за КЕКВ 2720 «Сти-
пендії» здійснюється за дебетом 8011 «Витрати 
на оплату праці», таблиця 2, а нарахування сум 
субсидій, допомоги, пільг з оплати спожитих жит-
лово-комунальних послуг та послуг зв’язку (у час-
тині абонентної плати за користування квартирним 
телефоном), компенсацій громадянам з бюджету 
за КЕКВ 2710 «Виплати пенсій і допомоги» та 
КЕКВ 2730 «Інші виплати населенню» здійснюється 
за дебетом 8511 «Витрати за необмінними операці-
ями».

Тобто витрати за КЕКВ 2720 «Стипендії» відно-
ситься до витрат від обмінних операцій, а витрати 
за КЕКВ 2710 «Виплати пенсій і допомоги» та 
КЕКВ 2730 «Інші виплати населенню» відносяться 
до витрат від необмінних операцій.

Водночас Порядок застосування Плану рахун-
ків бухгалтерського обліку в державному секторі 
[3] надає таку характеристику субрахунків:

– 8011 «Витрати на оплату праці» ведеться облік 
витрат на оплату праці, що здійснюються в процесі 
основної діяльності суб’єкта державного сектору та 
на виконання бюджетних програм (заробітна плата, 
грошове забезпечення військовослужбовців тощо;

–	8511 «Витрати за необмінними операціями» 
ведеться облік видатків, пов’язаних із наданням 
субсидій, дотацій, поточних трансфертів юридич-
ним особам, поточних трансфертів населенню, у 
тому числі з виплатою всіх видів соціальної допо-
моги, пільг, субсидій; стипендій; пенсій; путівок на 
оздоровлення, капітальних трансфертів урядам іно-
земних держав та міжнародним організаціям, капі-
тальних трансфертів населенню, інших поточних 
видатків, списаної дебіторської заборгованості. 

Характеристика субрахунків вказує на те, що 
витрати за КЕКВ 2700 «Соціальне забезпечення» 
належать до витрат за необмінними операціями.

Крім того, згідно з Рекомендаціями із зістав-
лення субрахунків бухгалтерського обліку дохо-
дів та витрат з кодами бюджетної класифікації» 
[5] витрати за КЕКВ 2700 «Соціальне забезпечення» 
або КЕКВ 2280 «Дослідження і розробки, окремі 
заходи з реалізації державних (регіональних) про-
грам» – соціальне забезпечення у вищих навчальних 
закладах та наукових установах також відобража-
ються за субрахунком 8511 «Витрати за необмін-
ними операціями».



169

Випуск 4 (16) / 2018

Аналізуючи вищевикладені нормативно-пра-
вові акти, можна дійти висновку, що нормативними 
актами передбачено відображення доходів для 
здійснення витрат за КЕКВ 2700 «Соціальне забез-
печення»: 

– доходи – за кредитом 7011 «Бюджетні асигну-
вання», який є рахунком доходів за обмінними опе-
раціями;

– витрати – за дебетом 8511 «Витрати за необ-
мінними операціями», який є рахунком витрат за 
необмінними операціями.

У результаті невідповідності нормативно-пра-
вових актів виникла проблема щодо відображення 
нарахованих доходів та визнаних витрат за КЕКВ 
2700 «Соціальне забезпечення» у бухгалтерському 
обліку та під час складання форми фінансової звіт-
ності № 2-дс «Звіт про фінансові результати». Між 
формами у таблицях фінансової звітності № 2-дс 
«Звіт про фінансові результати» також спостеріга-
ється невідповідність. Фінансування (доходи) за 
КЕКВ 2700 «Соціальне забезпечення » відобража-
ється у доходах від обмінних операцій, а витрати за 

цим же КЕКВ відображаються як витрати за необ-
мінними операціями. Тобто між доходами і витра-
тами відсутній принцип відповідності. 

Висновки з цього дослідження. Проаналізу-
вавши нормативно-правові акти, можна дійти висно-
вку про те, що витрати за КЕКВ 2700 «Соціальне 
забезпечення» є доходами та витратами від необмін-
них операцій, і для відображення доходів у бухгал-
терському обліку необхідно застосовувати рахунок 
7511 «Доходи за необмінними операціями (благо-
дійні внески, цільові заходи)» А для обліку витрат – 
8511 «Витрати за необмінними операціями». 

Крім того, необхідно передбачати бухгалтерські 
проводки щодо їх відображення у Робочій корес-
понденції рахунків – у додатку до Положення про 
облікову політику.

Відображення нарахованих доходів та визнаних 
витрат за КЕКВ 2700 «Соціальне забезпечення» у 
бухгалтерському обліку та під час складання форми 
фінансової звітності № 2-дс «Звіт про фінансові 
результати» необхідно відображати як доходи і 
витрати за необмінними операціями. 
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